

Protokoll der Sitzung des Pfarreirats vom 08.04.2024

Beginn: 19:30 Uhr, Arche		Sitzungsleitung: Anja Mense, Vorsitzende
Ende: ca. 21:45 Uhr		Protokoll: Harald Ruhwinkel

Anwesend: s. Anwesenheitsliste
 Entschuldigt sind: Jonas Beermann, Stefan Brüggemann, Marita Haude, Teresa Wünnemann

<p>Nächste Termine</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Apfelaktion am 05.10.2024 auf dem Markt ➤ Kirchjubiläum Herz Jesu am Sa, 28.09.2024, 17.00 Uhr Festgottesdienst, anschließend Begegnung auf dem Kirchplatz ➤ Nächste Sitzung: Montag, 03.06.2024, Pfarrheim Arche 	<p>Tagesordnung</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Begrüßung 2. Impuls 3. Ökofaire Gemeinde - Gilla Recker 4. Verlegung von Gottesdienstes anlässlich 100jährigen Kirchjubiläum Herz-Jesu 5. Pastorale Räume - Pfarrer Weißel 6. Mitwirkung der Ortsausschüsse bei der Gestaltung des Pfarreilebens 7. Bericht aus dem Kirchenvorstand – Silvia Albers 8. Bericht aus den Kitas - Petra Frieling -Peters 9. Information und Termine 10. Verschiedenes
--	---

		Informationen / Termine
TOP 1	Begrüßung	
	Anja Mense begrüßt alle Mitglieder des Pfarreirats um 19:30 Uhr in den Räumen der Arche an der Schützenstr. zur zweiten Sitzung im Jahre 2024.	
TOP 2	Impuls	
	Die Sitzung beginnt mit einem Impuls von Pfarrer Weißel. – Thema: Verheißung Jesu Geburt / „Verkündigung des Herrn“ (Lk 1,26-38)	➤ Nächster Impuls: Stefan Westerhorstmann
TOP 3	Ökofaire Gemeinde – Gilla Recker	
	Gilla Recker berichtet, dass das letzte Treffen der Gruppe „Öko Faire Gemeinde“ am 06.03.2024 stattgefunden hat. Folgende Aktionen sind in Arbeit:	
	<ul style="list-style-type: none"> a) Am 12.04.2024 wird in Heilig Geist im Kindergarten ein Themenabend zum Thema Ökofaire Gemeinde stattfinden, wo unter anderem auch diverse Möglichkeiten und Ideen zum ökofairen Kochen vorgestellt werden. Hierzu sind auch besonders die Köchinnen und Köche der Freizeitmaßnahmen der einzelnen Messdienergruppen eingeladen worden. b) Der Antrag einer Umsetzung eines Grablichtautomaten ist über die Zentralrendantur an die Pfarrei eingereicht worden c) Es wurde eine Themengruppe Energie eingerichtet. Die Gruppe befasst sich vor allem mit der Umstellung von Heizungsanlagen in älteren Gebäuden. d) Apfelaktion am 05.10.2024 . Auf dem Markt sollen selbst gepflückte Äpfel angeboten und verkauft werden. e) Es sollen weitere Wildblumenwiesen entstehen und angelegt werden. Es werden noch Sponsoren für die Verpflegung der Mitarbeitenden gesucht. Ob darüber hinaus noch Flächen als Wildblumenwiesen entwickelt werden sollen, steht noch aus. f) Alle Kitas werden sich in 2025 an der Woche der Nachhaltigkeit beteiligen. 	

TOP 4	Verlegung von Gottesdiensten anlässlich des 100 jährigen Kirchjubiläums Herz-Jesu	
	<p>Im Einvernehmen mit den OA St. Marien und St. Josef wird hinsichtlich des 100jährigen Kirchjubiläums in Herz Jesu entschieden, dass an dem Samstag, 28.09.2024 nur in Herz Jesu um 17:00 Uhr ein Gottesdienst stattfinden soll. In allen anderen Kirchorten soll keine Vorabendmesse am Samstag angeboten werden. Die Entscheidung erfolgt einstimmig per Handzeichen. Gilla Recker wird den OA St. Servatius darüber informieren.</p>	<p>➤ <u>Kirchjubiläum Herz-Jesu:</u> Samstag, 28.09.2024, 17.00 Uhr, Festgottesdienst, alle anderen Vorabendgottesdienste entfallen Beschluss: einstimmig</p>
TOP 5	Pastorale Räume - Pfarrer Weßel	
	<p>Pfarrer Weßel berichtet, dass Marko Marincel als Koordinator für unseren pastoralen Raum eingesetzt ist. Er wird u.a. ein Koordinierungsteam unterstützen, welches sich aus einem Hauptamtlichen, einem Ehrenamtlichen + zwei zusätzlichen Personen je Pfarrei zusammensetzt. Für die Pfarrei St.Pankratius werden im Team mitarbeiten:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Eva Rüschen als Vertreterin des hauptamtlichen Bereichs, • Hedwig Bröcker als Vertreterin des ehrenamtlichen Bereichs, • Tobias Mühlhause als Vertreter des Verwaltungsbereichs <p>Das Koordinierungsteam wird den Prozess voraussichtlich 2 Jahre begleiten, ein festes Arbeitsgremium soll 2026 eingeführt werden. 14 -16 Personen sollen dann dem Gremium angehören. Marko Marincel hat angekündigt, dass er vorab die PR in den Pfarreien besuchen will.</p>	<p>➤ Mitglieder im Koordinierungsteam: Eva Rüschen, Hedwig Bröcker, Tobias Mühlhause</p>
TOP 6	Mitwirkung der Ortsausschüsse bei der Gestaltung des Pfarreilebens	
	<p>Seitens des Ortsausschusses Marien wurde schriftlich die Bitte an den PR gerichtet, sich näher und im Detail mit der zukünftigen Gestaltung des Pfarreilebens in der Gemeinde und den Kirchorten auseinander zu setzen. Bei der heutigen PR Sitzung sind daher Vertreter aus allen Ortsausschüssen eingeladen worden. Für die OA Servatius und St. Konrad sind keine Vertreter erschienen.</p> <p>Das Ausfüllen eines Fragenkatalogs wird als kritisch gesehen und abgelehnt, da die Fragen zum großen Teil auch während der Kirchenfusion gestellt wurden und diese wenig bewirkt haben.</p> <p>Heinz Knappheide hält vor, dass es ihm eine Herzensangelegenheit ist, die Gemeinschaft rund um St. Marien, in der er groß geworden ist, für die Zukunft zu gestalten und zu bewahren. Es fehle ihm an konkrete Zusagen und Umsetzungen und Vorschläge für eine Gesamtpfarrei. Gut funktionierende Ortsgemeinden bleiben für sich und andere Ortsgemeinden fallen aufgrund immer weniger Aktive auseinander. Eine wirkliche Großpfarrei Gemeinschaft findet nicht statt.</p> <p>Nach langer Diskussion wird klar, dass unabhängig der Entwicklung der Gebäudestrukturen (Potentialstudie) in den Ortsgemeinden, eine dringende Abstimmung zw. KV, PR und den OA stattfinden muss. Dies soll in Form einer Zukunftswerkstatt mit folgenden Inhalten erfolgen.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Fundamentale lebendige Gemeinschaft denken & schaffen - Weniger St. Marien – wie schaffen wir eine Gemeinde - Jetzt alle in eine Richtung bringen, keine Zeit verlieren. - Jeder OA steht woanders in seinen Entwicklung und Erwartungen - Die Erwartung überein bringen - Klare Ziele formulieren - Klausurtag mit einem externen Moderator (<i>ist beim BGV angefragt; Antwort steht noch aus. Danach Abstimmung mit dem Moderator zu einem Vorbereitungstreffen</i>) - Vorbereitungsteam: Norbert Weßel, Tobias Eilert, Petra Middendorf, Vertreter OA MA wird noch benannt, Gilla Recker, Annemarie Rösner, Harald Ruhwinkel 	<p>➤ Vorbereitungsteam: Pfarrer Weßel, Kaplan Eilert, Petra Middendorf, Vertreter OA MA, Gilla Recker, Annemarie Rösner, Harald Ruhwinkel</p>
TOP 7	Bericht aus Kirchvorstand - Silvia Albers	
	<p>Sylvia Albers berichtet, dass in der letzten KV Sitzung am 19.02.2024 entschieden worden ist, dass in St. Servatius eine neue Heizungsanlage eingebaut werden soll. Weiterhin wurde beschlossen, dass die Friedhofsgebühren in Ahlintel erhöht werden.</p>	

TOP 8	Bericht aus den Kitas – Petra Frieling Peters	
	<p>Petra Frieling Peters berichtet, dass bei der Soli -Brotaktion Spenden in Höhe von 3.6000 € für Misereor zusammengekommen sind. In der Fastenzeit wurden die Kinder in den Kitas gut von dem Seelsorger Team begleitet.</p>	
TOP 9	Termine / Verschiedenes	
	<ul style="list-style-type: none"> • So, 14.04.2024 Die Verabschiedung von Melbin Mathew findet um 09:30 Uhr in der St. Marienkirche statt • Fronleichnam-Prozession: Tobis Eilert berichtet, dass eine entsprechende Gruppe sich eingerichtet hat, die die Prozession vorzubereiten. Die genauen Stationen und der Ablauf sind noch nicht bekannt. • Auflösung Meßdiener St. Marien: Jan Wohlfahrt gibt bekannt, dass die Meßdiener St. Mariens sich aufgrund fehlenden Nachwuchses bis Ende 2024 auflösen werden. Es soll bis zum Sommer eine neue Gruppe mit einer neuen Ausrichtung entstehen, jedoch ohne der Verpflichtung in den Gemeindemessen dienen zu müssen. Konkret wird seit der Osternacht kein Dienst mehr an dem Altar verrichtet. Alternativ soll angefragt werden, ob es in St. Marien innerhalb der Erwachsenen eine Bereitschaft geben könnte, als Messdiener tätig zu werden. • Geburtstagskarten: Stefan Westerhorstmann stellt den Vertretern der anwesenden OA vor, dass geplant sei, den Geburtstags-Jubilaren in der Kirchengemeinde (80, 85, 90 ff) jeweils persönlich die Glückwunschkarte der Gemeinde überreichen zu wollen. Er sucht über die OA noch Mitwirkende, die zu einem beim Besuch und Austeilen der Karten helfen oder zu anderen persönliche Widmungen in den Karten beisteuern können. • Für die Beschreibung aller Gruppen und aktuellen Übersichten auf der Homepage sind Eva Rüschen und Paul Greiwe verantwortlich. • Petra Middendorf merkt an, dass aufgrund der harten Sitzfläche auf den Stühlen Sitzkissen für einen Teil der losen Stühle in St. Pankratius als Anschaffung zu empfehlen wäre. <i>(Anmerkung: Im Pfarrhaus befinden sich ausreichend Sitzkissen, die hierzu genutzt werden können.)</i> 	

Die nächste Sitzung des Pfarreirats ist am Montag, 03.06.2024, 19.30 Uhr, in der Arche.

Tagesordnungspunkte für die Sitzung bitte bis **zum 23.05.2024** an den Vorstand.

Emsdetten, 06.05.2024

Anja Mense, Vorsitzende

Harald Ruhwinkel, Protokoll